A1/223 Zeichnen Sie die Strukturformel und die Halbstrukturformel aller Konstitutionsisomere des Pentans.
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Aufgabe Zeichne die Halbstrukturformel und die Skelettformel der 5 Strukturisomere des Hexans
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Aufgabe Ordne die Stoffe n-Hexan, n-Heptan und 2,2-Dimethylbutan nach steigenden Siedepunkten.
Begriinde.
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1. A3/221
Entwickeln Sie die Reaktionsgleichungen fiir die vollstindige Verbrennung von Hexan und von Cyclohexan.
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2. Formuliere mittels Summenformeln die Reaktionsgleichung fiir die unvollsténdige Verbrennung von Butan.

2CuH, +50, —dcC +hoH,0

3. Formuliere mittels Summenformeln die Reaktionsgleichung fiir die vollstédndige sowie fiir die unvollstandige
Verbrennung von Pentan.
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4. Aufgabe 1/225

(a) Ordnen Sie folgende Kohlenwasserstoffe nach steigender Siedetemperatur: Heptan, 2,3-Dimethylpentan,
2-Methylhexan. Begriinden Sie.
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'b) Erkldren Sie, weshalb ein Gemisch aus Hexan und Wasser vollstindig entmischt, ein Gemisch aus
Octan und Hexan dagegen nicht.
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Gasformiges 3-Ethylpentan wird mit gasférmigem Brom unter Lichteinfluss zur Reaktion gebracht. Dabei
entstehen vier Hauptreaktionsprodukte, von denen drei isomer zueinander sind. Das Universalindikator-
papier zeigt eine Rotfarbung.

(a) Formulieren Sie den Reaktionsmechanismus, der zu einem der drei isomeren Hauptprodukte fiihrt.

(b) Geben Sie den Namen der drei isomeren Produkte nach der [IUPAC-Nomenklatur an.
(c) Deuten Sie die Farbung des Indikatorpapiers.
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4. A2/230
Geben Sie den Namen der Verbindungen aus Tabelle 2 (CHCl;, CCI3F, CH3Br, CBrF3) nach der IUPAC-
Nomenklatur an. Begriinden Sie, warum diese Stoffe heute kaum noch produziert werden.
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2. A2/229
Formulieren Sie den Reaktionsmechanismus fiir die Bildung von 1-Brom-2-chlorethan ausgehend von
Chlorethan.

Cgl + By, —  CHBCI + HBr
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1. Formulieren Sie mit Halbstrukturformeln den Reaktionsmechanismus der (Mono-) Bromierung von Ethan.
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